Régles de priorité des opérations : 7 (21 3 7 18
» Les parentheses indiguent quel calcul on doit | *® —+(—‘—j =—t+t—=
. 4 (8 8/ 4 8
effectuer en premier.
* Dans un calcul sans parenthese, on effectue les
multiplications et les divisiongvant les additions | . Z+§x§__2+ﬁ_ _2+_40_
et les soustractions. 9 7 7 X7 7 63
On dit que la multiplication et la division sont . Z—§+_4+£)—_7—_5><_3+_10— 7 8 §r_19
prioritaires par rapport a I'addition et a la 6 8 3 11 6 8 4 11 6 8 4 11
soustraction.
Additionner ou soustraire deux fractions : 1- les fractions sont au méme dénominateur
Pouradditionner ousoustraire deux fractions, il faut |, 2,2_°5+2_7 7 3_7-3_4
gu’elles soient améme dénominateur. 3 3 3 3 55 5 5
+ Pouradditionner deux fractions : On additionne | 2- on peut facilement trouver le méme denominatet
uniguement les numérateurs entre eux, ggavde || 4 S5 _4x3 S5_12 5 12 5 1
le méme dénominateur. 7 21 7x 3 21 21 21 21 2
» Poursoustraire deux fractions : On soustrait 3- cas général :
uniguement les numérateurs entre eux, ejade 6 11 6x5 1k - 7 30 77 -4
le méme dénominateur. 7757 7x5 57 35 35 3t
Multiplier deux fractions :
* Pourmultiplier deux fractions : on multiplieles |, 2 7_2x7_14
numeérateurs entre eux, et on multiplie les 5 3 5x3 15
dénominateurs entre eux.
B 4 5 11 -3
* Linverse de— est— ; I'inverse de— est—
5 4 - 11
Diviser deux fractions : . 2.3 —2 fo 27 1
- - 5 7 5 3 53 1F
» Pourdiviser par une fraction : Il faut multiplier pay 12
son inverse. . 1_1_2;9_3(_5 135 60 2
9 7 5 7 9 ™9 63 2
5
ey 3-0-3 2375, 21 &
le dénominateur est 1. LA o A A A A
Fraction placée devant une parenthese :
. Iaorsqu’il nt’%/‘a pas delz signgfgntre’_tlj?e {raction et 3£§+—1j 9 (8 1) gx( g ﬁ——QX—g——S
es parenthéses, cela signifie qu'il fau T AL/ RETA T R U AR

multiplier la fraction par le contenu des
parenthéses.

Simplifier une fraction :
Pour simplifier une fraction :
On peut décomposer le numérateur et le
dénominateur en un produit de facteurs.
Ou on peut diviser le numérateur et le
dénominateur par leur PGCD

1- Les nombres sont simples :
30_ 2xBx5_ 2 5_ 1( ti—A—_l
21 Bx7 77 24 Ax6 6

2- cas général 138—2623 avec PGCD(322,1863) = 23

322 _ 14x /23 1«
1863 8X%/23 8:




@, iols

Enomples

Puissance avec un exposant entier positif :
La notationa” signifie a" = ax ax...x a
\—ﬁf—J

n fois

3 =3x3x3x 3= 8let2° =2x 2x ..x 2= 6«
%,—/ %,—/

4 fois 6 fois

10° =10x 10< ..x 1G 100 000 O(

8 fois

8 zéros

. ‘4—;—i_0012’et
3x3x3x3 81
4 fois
Puissance avec un exposant entier néqgatif :
5 1 1 1
) T A 1 2°=—=—"— _=__=0,01562*¢
e Lanotationa™ signifie a — = 2% I2x2x .x2 64
a" axax..xa LA
%n f/_/ois 6 fois
. > —i = ! ! = 0,0000:
100 10x10x ..x 10 100 OOOW
5 fois 5 zéros 5 zér0s
Calculer avec des puissances de dix : e 10°x10=10"°= 10 et10’x10" =1 ¢" = 10°
Si n et m sont des entiers, on a : 10° . 10° s
e multiplication : 10"x10"= 10" " * polov=10e tF =107"=10° et
e division : 10 =10"" 1 =100® = 10*8 = 10*
. 1 _
* inverse:—=10" . =107 =10
10 =10 10 ==10

puissance (10”)m =10""

(2

) =10°° = 16% et (10™)' =10*7 = 10%

Ecriture scientifigue : Nombre Ecriture scientifique

» [I'écriture scientifique d’'un nombre eatx10" 14,56 1,456x 16

ou a est un nombre décimal avec un seul chifir 2 _

avant la virgule, autre que 0@ et a<10). 233,6¢ 10 2,336 10 2,338 1¢

0,005 5x10°
La calculatrice permet souvent d’afficher 0,00048 10 4,8x10" = 4,8 10
I'écriture scientifique d’'un nombre
Méthode de calcul 3x10°x 7x 10 _ & & 10x 10

Dang un calculblcorlnplexe :b " ot 4x107x 0,5« 16 & 0.8 10x K
. n rassemble les nombres d’une part et les 5

puissances de 10 d’autre part. 3x7x10 7x 10 -2k 10 =10,5x 10> ®
« On effectue les calculs. 4x0,5¢10"x 16 X 10

On donne le résultat en « écriture scientifique

>3,

10,5< 10 = 1,0% 16

Attention : Des erreurs courantes?? # 2x 7= 14
72 = 7x 7= 4¢

(3x)* # 3%
(X))’ =Fx*=9x

et
et

Remarque :Les formules avec les puissances de 10 se gé&enmtala et b sont des nombres non nuls)

a"xa"=ag"m a__an-m i:a-n (an)m:anxm (ab)“:anw E _i
a™ a" b b

+ 63 - 1 e —5_ _ 3 _ 8 2_82

54 x 5% = §*3 §—634 ?_72 (32) =379 (8X) = gy3 (éj _?




Bian 3 : squations du 1% degré,

conali il o insanali

Squations du 1% dequs

Enomples

Résoudreune équation d’inconnuesignifie
détermineix pour que I'égalité soit veérifiée.

Résoudrd’équation 5x — 6 = 4 + 3x

Méthode :
* On va d’abord regrouper les constantes dans (

Ex—-6+6=4+3x+6
IrpX = 3X + 10

seul membre. 5x — 3x=3x + 10— 3x
« On va ensuite regrouper les inconnues dans | 2x =10
autre membre. 2x _10
« En dernier, on divise par « le nombre devant x|»2 2
pour « isoler X ». Xx=5 La solution de I'’équation est 5

ol il

Enomples

Une équation produit est du typex B=0 est
vérifiée siA=0 ou siB=0.

Résoudre (x +8)(3x —12) =0.

Méthode :

» Pour résoudre une équation du typeB=0, il
faut résoudre les deux équatidks0 etB =0
pour trouver toutes les solutions.

« Si un produit est nul, alors I'un au moins de ses
facteurs est nul. »
Donc : (x + 8)(3x — 12) = 0 signifie que :

 Sil'équation n'est pas du tygex B=0 il faut ))E J_r ?8: 0 ou ;)((—_1122 =0
la factorisey en mettant en évidence un facteur x=12/3
commun ou en utilisant une identité X =4
remarquable. Les solutions de I'équation sont donc x = - 8 et4.
dquations du type X° = @ Haemplen

a> 0 Siaest positif, 'équatiox2 = a possede
deux solutions+/a et—+/a.

a = 0_:Siaest nul positif, 'équation? = a
posséde une solution égale a O.

a < 0:Siaest négatif, 'équatior? = an’a pas
de solution (un carré ne peut pas étre négatif)

X2
| positif ou nul)

x> =7 deux solutions x =+/7 et x=—/7

x? = 25 deux solutionsx =/25= 5et x=—/25=5
x*=0 une seule solution=0

9 aucune solutiofun carré étant toujours

Enemphes

Résoudreune inéquation d’'inconnuesignifie
déterminetoutes les valeurs de qui rendent
I'inégalité vraie.

Résoudre—3x—8< x-1

On ne change pas le sens d’'une inégalité quand
on ajoute (ou on soustrait) un méme nombre auX

-3x—-8+8< x—-1+ & «cC'est pareil que pour leg

deux membres. —3x<s X+7 equations »
=3X— X< X+7- X

* On ne change pas le sens d’'une inégalité quand —Axs 7

on multiplie (ou on divise) les deux membres par ~ ~4X >l . .

un méme nombrBOSITIF. -4~ -4 Sauf ici :attention on

7 c_hqnge_ I,e sens de

« ATTENTION : Onchange le send’'une X2 4 linégalite

inégalité quand on multiplie (ou on divise) les x=>-1,75

deux membres par un mémembreNEGATIF .
« On peut représenter les solutions sur une droite 5 1 0 1 2

graduée (crochet tourné vers les solutions pour r

<ou = ; crochet tourné vers I'extérieur pour < I L i l l l >

ou >)

les valeurs d&




Bikan 4 : triangles rectangfes

bqalité 3e Pythagore

Exemples

Un triangle ABC rectangle en A est .
caractérisé par I'égalité :
IBC2 = AB? + AC?|

Calcul de I'hypoténuse :Dans un triangle REC, rectangla
R,on a RE =9 cm, RC = 12cm. Calculer EC.
Réponse EC2 = RE2 + RC2 =92 + 122 = 81 + 144 =225.

DoncEC =+/225= 15xcm.

cm

» Calcul d'un cété de I'angle droit : Dans un triangle EFG,

\Y}

rectangleen G, on a EF = 10 cm, et EG = 9 cm. Calculer FG.

Remarques :

Réponse on a EF2 = EG2+FG2. Ce qui donne
FG2=EF2-EG2=102-92=100-81=19

Donc FG :\/Ez 4, 4m

«La somme des carrés des cotés de 'ange Démontrer qu'un triangle est rectangle :

droit est égal au carré de I'hypoténuse.»

Il est conseillé de toujours faire un "petit| &Y
schéma".

Si le triangle est rectangle, il faut toujour
bien identifier ou sont I'angle droit et

I'hypoténuse.

v Dans le triangle RST, on a les mesures suivantes :
RS =
Le triangle RST est-il triangle rectangle ?

Réponse d’'une partRT2 = 52 = %5 = 25 (le plus grand coté)

4cm:RT=5cmetST=3cm.

tre partRS? + ST2 =42 + 32 = () + (3x3) = 16 + 9 = 25.

on a donc RT2 = RS2 + ST2 donc d’aprés I'égaliteytbagore, le
triangle RST est un triangle rectangle en S.

v Dansle triangle XYZ, on a les mesures suivantes :

XY =
Le triangle est-il triangle XYZ ?

5cm; XZ=10cmetYZ=11cm

Pour démontrer que le triangle est

Réponse d’'une partYZ2 =112 = 1k11 = 121(le plus grand coté

rectangle, il faut repérer le plus grand cotéy gytre part XY2 + XZ2 =52 + 102 =25 +100=125.

qui sera peut étre I'nypoténuse.

on a donc YZ% XY2 + XZ2 donc d’apres I'égalité de Pythagore,
triangle XYZ n’est pas un triangle rectangle.

Fniangle rectangfe of cercle cinconscrit

Exemphes

Siun triangle est un triangle rectangiors le

milieu de I'hypoténuse est le centre de son cerg

circonscrit.

Siun triangle est un triangle rectangiors la

longueur de la médiane relative a I'hypoténuse

égale a la moitié de la longueur de I'hypoténuse
C

TA

T " 0 " 1

» Le triangle ABC est rectangle en C.

|€OU se trouve le centre O du cercle circonscritiangle

ABC?
Le centre du cercle circonscrit a un triangle negka se

effouve au milieu de I'nypoténuse, O est donc |éemnitle

TAB].

* Letriangle STU, tel que ST =7 cm est rectangl&en
O est le milieu de [ST]. Calculer la longueur UO :
UO est la médiane relative a I'hypoténuse, dororsgueur

est la moitié de I'hypoténusdJO = S_2T =3,5cm

Si un triangle est inscrit dans un cercle ayant po
diameétre I'un de ses cotébors ce triangle est
rectangle.

Sidans un triangle la longueur de la médiane
relative a un c6té est égale a la moitié de la
longueur de ce cétdors ce triangle est rectangle

W soit un cercle de diamétre [ST], soit U un pointde

cercle.

Démontrer que STU est un triangle rectangle en U :
Le triangle STU est inscrit dans un cercle de diaen&T]
donc le triangle STU est rectangle en U.

Eemphes

Pour déterminer un nombre quand on connait
carré, on utilise la touche « racine carrée » de

7]

calculatrice

sen Déterminer AB, tel que AB2= 32 : AB 32=5,7
3 J16 = 4 en effet 42 =34 = 16
« /25 =5eneffet 52=% = 25




Bilan 5 : Calowler e PGCD e deun nombres enticrol

Définition : Le PGCD de deux nombres entiers &tis GrandCommunDiviseur.

M sthodes e caloul

Exemples

Méthode 1 : Soustractions successives :

PGCD de 100 et 45 :
e« 100-45=55

1- Pour calculer PGCD de deux nombres, on soustrait?Ggg_dgg’i 2;60 ' . ig _ ig - ;g
le plus petit des deux nombres au plus grand. . 36-24=12 . 35_10=25
2- On prend le résultat de la soustraction et le plus peti.t 24— 12 =192 . 25_10=15
des deux nombres, et on recommence. B B
3- On continue jusqu’a obtenir zéro. © 12-12=0 1+ 15-10=5
4- Le dernier nombre obtenu avant zéro est le PGCp.don¢ PGCD(36;60) =12 - éo _55 :05
donc PGCD(100;45)=5
Méthode 2 : Algorithme d’Euclide :
1- On fait la division euclidienne du plus grand Calcul du PGCD de 225 et 105 :
nombre par le plus petit. (touche|+R de la 255 —105¢24+45
calculatrice donne quotlen'F e_:t reste). 105 =45x2+15
2- On recommence avec le diviseur et le reste de Ig
division précédente. 45 = 153+0
3- On s’arréte lorsque le reste est nul. donc PGCD(255,105) = 15
4- Le PGCD est le dernier reste non nul.
Fnactions iméductibles : Oxemples
. e, : . . Simplifier la fraction 36,
Une fraction est diteéreductible si son numérateur et 60
son deénominateur sont premiers entre eux. (C'est-a-dire o, calcule le PGCD, on trouve PGCD(36 ; 60)=12.
sileur PGCD est égal a 1.) 36 15x3 3
Pour obtenir la forme irréductible d’une fraction : ST TL -—C
- 60 12x5 5
e on calcule le PGCD du numérateur et du 295
dénominateur ; Simplifier la fraction — :
* puis on divise le numérateur et le dénominateur|de 105
cette fraction par leur PGCD. e On calcule le PGCD, on trouve PGCD(255,105)=15
e On obtient une fraction irréductible. %):ZS—XE:]._S
105 15x7 7
On dit que deux nombres s@remiers entre euxquand ils _
ont pour unique diviseur commun 1 ; c’est-a-dire lgue * 7965 et 6 195 ne sont pas premiers entre

PGCD est 1

Pour déterminer si deux nombres sont premiers entre eux

eux, car ils sont divisibles par 5.
e 46 et 78 ne sont pas premiers entre eux

Soit on trouve un diviseur commun évident : souvent 2 ©
ou 10 ; ils ne sont donc pas premiers entre eux ;

Soit on calcule leur PGCD.

ils sont divisibles par 2.
W° 1575 et 572 sont premiers entre eux, ca
calculant leur PGCD, on trouve 1.

ca

er

g(.édozuhonaeflwgﬁmm

Enomples

Pour résoudre un probléme qui fait intervenir
diviseurs communs de deux nombres.

Il faut calculer le PGCD de ces deux
nombres

Répondre a la question en utilisant le PG(
Souvent, il est nécessaire de faire un sché

&8

CD.
ma

pour comprendre ce qui est demandé.

veut recouvrir un mur (de dimensions 240 cmalg bt 176 cm de large
avec umombre entiede carreaux de faience de forme carrée dont leesbté
un nombre entier de centimétieglus grandoossible.

Déterminer la longueur du cbté d'un carreau :

on calcule PGCD(240, 176)=16.
la longueur du coté est 16 cm.
Combien faudra-t-il alors de carreaux ?

Il faut 15 carreaux en hauteur cax16=240cm et 11 carreaux en

hauteur car 1416=176cm. C'est-a-dire ¥15=165 carreaux au totd|l.

%)
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Exemples

Dans le triangle ABC, rectangle en C :

le coté [AB] s'appelle I' daypoténuse», c’est le
c6té le plus long, qui ne touche pas I'angle droit.

le coté [AC] est le coté epposé» a I’angIeKB\C,
c’est le seul c6té qui ne touche pas I’an@/lB\C.
le c6té [BC] est le coté adjacent» a I’angIeA/\Ii:,
c’est le c6té qui touche I’anglé/\é\c.

B adjacent c

A
prus®

et

OppoOse

Dans le triangle ABC, rectangle en C, on retient les 3 formulgarsieis

COSABC = adjacfent _ BC SinABC = opp(,)se _ AC tan ABC = oppose _ AC
hypoténuse Al hypoténuse Al adjacent BC

@ae-mémoine CAH SOH TOA
« casse-toi » CosinusAdjacentHypoténuse SinusOpposéHypoténuse TangenteOpposéAdjacent

1. Calculer une longueur :(on utilise les touchés $in ¢os]tan de la calculatrice modésjegr

Dans le triangle EFG, rectangle en E, OBRG = 40°, EF = 4 cm. Calculer FG 2

cosE/F\G:E donne(coslﬁ%)x FG= EF, donc
FG

£G = EF 4

= = =5,2cm
CosEFG co0s40

Adjacent EF=4cm

Dans le triangle MNO, rectangle en O, oMAIO = 72°, MN =6 cm.

Calculer MO :

sinl\fl\l\():% donne(sinm)x MN = MO et donc

MO =(sin72)x 6= 5,Zm

pot€nuse MN=6cm

M

N

. Calculer un angle :(on utilise les touches sincos’ tari’] ou|Asn| Acn Ath oli arcsin arcgps argtan).
0

Dans le triangle MNO, rectangle en O, on a MO =cRet MN = 6 cm.

Calculer I’anglel\Tl\E)

sinl\fl\l\():% donnesinl\TN\Oz%Z et doncMAmzsin'l(%zj: 3103

M

Dans le triangle STU, rectangle en S, on a SUm3cST = 2,5 cm. Calculer

I'angle TUS.

tan'l'/U\Szﬂ donnetan'l'/u\Szz—’5 et doncﬂJ\S:tan‘1 2—5 = 36
SuU 3,4 3,4

Opposé 5T=2,5cm

e On écrit la formule dans un Si on chercheadjon le cache, et on a : edsyp
triangle. . j
" g " . Si on cherchéhypon le cache, et on aa%—dj
* on "cache" ce que I'on cos
cherche et on lit la nouvelle Cela marche pour toutes les formules de ce type

cos<hyp

formule.

sinus, tangenta,:g...
t

ave




Calcul de la vitesse :
. distance d Une voiture part de Marseille et se rend & MonigrelLa
" Vitesses temps Tt distance entre ces deux villes est de 170 Km;retrsget

aide mémoire la vitesse en ville est limité a 50 km/h.
« kilométre par heure » ;

c’est-a-direkilometres divisé parheures;

c’est-a-dire vitesse distancedivisé patemps;

56iure environ 2 heures.
Calculer la vitesse moyenne de la voiture :

vitesse= 1—;0= 85 km.R! ou 85 km/h.

Calcul de la durée :
distance
vitesse
aide mémoire :

On applique I'aide mémoire du "triangle” du bilaaws
on applique le produit en croix a la formule deitasse :
vitess;z distanc distancex :

1 temps vitesse

temps=

donctemps=

Une personne se rend a Paris en TGV. La distarice ef
Marseille et Paris est de 665 km. Le TGV roule a la
vitesse moyenne de 190 krii.h

Calculer, en heures et minutes, la durée de sgpttra
en TGV :

temps= %63= 3,5h ; c’est-a-dire 3h 30 minutes.

A

Calcul de la longueur du parcours :
distance = tempx vitesse
aide mémoire :
On applique I'aide mémoire du "triangle" du bilaowbs
on applique le produit en croix a la formule deitasse :
vitess distanc tempsx vitess

1 temps 1

doncdistance=

Un automobiliste roule 45 min a la vitesse de 120hk

Calculer la distance parcourue :
45 min c’est trois quarts d’heure, c’est-a-diresh,7
distance = temp3 vitesse = 0,7% 120 = 90 km

Rappel :1 heure = 60 minutes et 1 minutes = 60 secondesute = 3 600 secondes.

Conversion des unités de temps

Exemphes

Calculer avec des durées :
Pour appliquer une formule (calcul de vitesse

ou

Un marcheur parcourt 860 m en 12 min.

Il faut convertir les données en kilométre et earbs : 860m =

12

0,86 km. Et 12 min = 0,2 h, Caél(L) =0,2

avec un tableau de proportionnalité :

ou calcul de longueur), il faut convertir les

heures

1h ? ,?:1><12:O,2

durées en écriture décimale.

minutes

60 min 12 mirn 60

Lorsqu’on donne une réponseon I'exprime en
heures minutes et secondes

Quelle est sa vitessevitesse=

0,86_

4,Bm bt

Heures, minutes, secondes Ecriture décimale

2+£)+ 3 =2,6h
60 2600

D

2 h 40 min 35 secondes

D

Un cycliste parcourt 49 km & 35 krit.h

Combien de temps dure son trajet ?

temps=

distance

- , donctempszﬁ) = 1,¢.
vitesse 35

Il faut convertir en heures et minutes : 1h + 0,4h
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Définitions :

%MSWWMWMJWW

Déscloppements ot Factorisations:

Développerun produit, c’est I'écrire sous la forme d’une soenfau d’une différence).

» Factoriser une somme (ou une différence), c’est I'écrire dadfsrme d’un produit.

Développement : B _
« Développement simple : k(a + b) = ka + kb A - 6(x —4) B " (x+2)x-3)
k(a - b) = ka — kb A=6xXx—6%4 | B=x2—-xx3 + 2 —2x3
A=6x—-24 B=x2-X+2%-6

Développement doublga + b)(c + d) =ac + ad + bc +
bd

B=x2-x—-6

Factorisation :

Recherche du facteur commun : ka + kb = k(a + b)
ka — b =k(a-Db)

C=kx+1k+2)—(2-3)x+2

C=(x+2)(x + 1) —(Z 3)] attention au "-"
C=K+2)x+1-X%+3)] devantla parenthese
C=K+2)(x+4)

Identités remarquables :
(@at+b)=az+2ab+Db?
(a—-b)?=a%-2ab + b?
(@at+b)(a—-b)=a2-Db2

développemavec les identités remarquables
(Xx+3)° =X+ 2x3x x+ F= X+ 6x+ €
L-y)? =T -2xIxy+ y = I~ 2y+ ¥
(3+2x)(3- )= 3 - (XJ= 9 4¢

factoriseravec les identités remarquables
y>+8y+16= Yy’ + 2x 4x y+ & = (y+ 4§
4 —4x+1= (2XY - 2 X X+ 1= (X D)
x> —25=x* -5 = (x+ 5)(x- 5)

Laracine carréed’'un nombre positif est le nombre positifui élevé au carré donmeElle se note/a

Multiplication s:
« Jaxyb=Vaxb - J2xy3=42x3=16
Divisions:
T Ja o .o [A_Na 2
. \/g:ﬁ (b non nul). 25 J25 5

@ Attention on ne peut pas additionner ou soustraire|:

Ja+JbzJa+ b )
Ja-JbzJa-b

J9+/16= 3+ 4= 7et+/25= 5 donc
\/§+\/1_6¢\/?5(en effet 25 ...)

poura>0, Va? = a et (\/5)2 =a .

J62 =36= 6et 122 =12

Si c’est possible, il faut écrire le résultat staforme .

Simplifications

av/b (oU a est un nombre entier, et b est un nombre
positif le plus petit possible).
On fait apparaitre un carré sous la racine carrée
(1, 4,9, 16, 25, 36, 49 etc... voir ci-dessous)
On utilise la propriété de multiplication.
Puis, on simplifie I'écriture.

B=2V4x6-25x 6+ X 6
B =2v4xy/6-25x/ 6+ K/ 6

B

Ecrire B = 2\/21—\/ 150+ \/E4sous la
formea\/g .

=2x2/6-5/6+3/6= (4 5 3 & &

Jo=0

J1=1|+4=2|9=3|16=4]| J25=5

J36=6

J49=7|J64=8| J81=9| V100=1C




Dans chaque cas:

MT] (AB) T
N [ (AC) L
(MN)//(BC)

B c

Dans le triangle ABC, NI (AB) et NLI(AC).
Theéoreme de Thales :  gjes droites (MN) et (BC) sont parallélators AM _ AN _ MN
AC BC
Exemple : Calculer la longueur AN :
ABC est un triangle. MI(AB) et NLI(AC). » Dans le triangle ABC, on sait quelMAB) et NLI (AC)
La droite (MN) est parallele a la droite (BC). et (MN) // (BC).
On sait que AB =8 cm ; AC=6cm; AM =2cnm.. D'aprés le théoréme de Thalés, on a:
Calculer AN. AM _AN_MN . . . 2_AN _MN
c'est-a-dire—=—=——

B AR~ AC BC 8 6 BC

N
7~ * En particulierZ = A—é\l donc AN :%:1,5 cm.

@O ® A QUOI CA SERT ? Le théoréeme de Thalés permet de calculer des éngu

3- que Qe dwoifes aa ofe alleles ane ga écipraque o '9 e -"-'-
. Siles points A, B, M et A, C, N sont alignésdans le méme ordre
Réciproque
— . AM AN
du théoréme Etsi—=——
de Thalés : A,B \AC , . .. R . R
- alors d’apres la réciproque du théoréeme de Thales,rted (AB) et (MN) sont paralléles

Exemple : Réponse :on sait que :
e Dans le triangle IST, les points I, R et S et les{s
[, P, T sont alignés et dans le méme ordre.

d'unepart%:%:0,8 R IP
) I|P 14 onadone s =1r
d'autre part—=—=0,8
IT 5

IR=8cm RP=10cm IP=4cm : Lo .
IM=4cm IS=10cm IN=6cm IT=5cm donc d’apres la réciproque du théoreme de THetes

Démontrer que les droites (ST) et (RP) sont pdesiie| droites (RP) et (ST) sont paralleles

@P@D A QUOI CA SERT ? La réciproque du théoreme de Thalés permet de miéenaque deux droites sont paralléles

a, b, c et d sont 4 nombres différents de zéro.

) 2 AN _
. Sion agzg alorsaxd = bx ¢ « Sion ag—? alors 2x 6= & AN et donc

« Ce quidonne ANzﬁs:l—Z:LS cm.
_bxc |, bxc _ axd  __axd 8 8
a= d = b= ;C=
d a c b




Bikan 10 : Vobumed

e Cube e Sil'aréte est 5 m, le volume sera
Soita la longueur de I'aréte d'un cube. V=5 =5x6x5 =125 .
— A3 _
’V —a=axa Xd « Silaréte est 8 cm, le volume sefa
V = 8 = 8x8x8 = 512 ci.
* Pavé droit * Siles dimensions sonta=>5 cm,
: Pour calculer le volume d’un paveé droit, | b=32mm,c=4cm.
faut multiplier les trois dimensions Il faut tout convertir en cm :
b | o b=3,2cm.
- ; V = 5x3,2x4 = 64 cm.
e Cylindre

La base est un disque de rayon R.
La hauteur est notée h

V = aire de la basex hauteuf

e Sihauteur =4 cm
etrayon =5cm

V = 1x52x 4= 1007= 314m’

Prisme droit

La hauteur est notée h

V = aire de la basex hauteuf

*« Sjl'aire de la base est 15 cmZ. Et
la hauteur 6 cm.
V =15x 6 =90 cm

Cobne

La base est un disque de rayon R.
La hauteur est notée h
aire de la base hautel

3

V= (mxR?)x h
3

V =

« h=8cm et diamétre de la
base=8cm.
On calcule le rayon R=2=4cm.
2 2
Vz(nxz)Xh=n><4 ><8:134m?

Pyramide

Le volume est donné par la formule
aire de la base hautel

3

V =

» Sila base est un triangle
rectangle de dimensions 4,8 cm
et 3,6 cm. Et la hauteur =5 cm

Aire de la base =4%3’6= 8,64cm?

8,64x5_ 43,2

Vv =14, 4cnt
3

Boule et sphéere

NwrZ

Aire de la sphére

Volume de la boule|V :gﬂR3

e Sirayon =3,5cm
A=4x3,5 = 153,@nt

v=gzr><3,53=179,6:m3

Aide mémoire :

Pour lecube le pavé droit, lecylindre et leprisme droit :|V = aire de la basex hauteuk

Pour leconeet lapyramide : |V

_ aire de la bas& hautey
3




Billan 11 : WUnikés e solume, @ines ot agrandicsement 18duction

Exemphes

* Pour convertir des unités de volume, il faut fainetableau de conversion

avec 3 colonnes par unité.
3

m> dm?® cm

mn?

onNn I

0
0

[@Ne)

4, 5 0

« RAPPEL: 1 litre = 1 dni

e 2000cm=2dnf=2L
« 4500000 cr=4,5nt
e 1L=1dnf=1000cm

[@Ne)

Exomples

» Parallélogramme

Ae—— 150N ——F

3]

Aire=2,5x1,2= nf

:j |Aire= cOtéx hauteu\ e AB=25cmeth=12cm
12 em
T C

» Triangle quelconque

Aire

_ cOtéx hauteu
2 Aire =

e AB=4cmeth =1,5cm
L0 genf

- &
i Rt

I
m

A

« Cercle

Périmetre= 2x 77x 3= 18,85cn

[Périmétre= 2x 77 | « rayon:R=3cm
Aire = 1x32= 9= 28, 2%nf

oo Rt

Enomple

e Dans un agrandissement ou une réduction de
rapport k :
v" les longueurs sont multipliées par Kk,
v les aires sont multipliées par k2,
v les volumes sont multipliés pail.k

e Pour une réductiof<k <1
e Pour un agrandissemekt>1

Remargue il faut bien repérer la forme de la base
(carrée, triangle, disque...) dans ce genre d’ei&rc

P1 est une pyramide a base carmiée?4 cm de cote.

On la coupe par un plan parallele a la base. Oneg
nouvelle pyramide P P, est alors une réduction de P
1) Calculer le coefficient de réduction k.

2) a) Calculer le volume de la pyramidge P

b) En déduire le volume de la pyramide P

P,
Solution : 36 cm
hro8 o]
24 3
2)
_ 24x24x 36_
)V, == =601 P b,

3
b) Vy, =K xV, :(%j x6912= 256n




Bifan 12 : Statistiques

Série 1 :Tailles (en m) de 9 personnes. :
Série 2 :Poids (en kg) de 12 personnes :

1,75:;1,6861,7,89:;1,83:1,91:1,78:;1,79:1,74
57:80:95:%5%:;76:;78:80:;75:75;77 ;61

(:D,p. ki

Enomples

L’ effectif : c’est lenombre

- Leffectif total de la £ série es®.
o |’effectif total de la 2™°série esi2.

* Lamoyenneest
somme de toutes les valel

effectif total
* La moyenngondéréed’'une série de

données est égale a la somme du produit dg,
chaque valeur par son effectif, divisée par

I'effectif total.

+ Lataille moyenne de I série est envirot,79 m.

1,75+1,68+1,76+1,89+l,83+1,91+1,78+1,79+1”,d71479
9 —

« Le poids moyen de a&%°série est enviroi3,8 kg.

X 2+61+75% 3+76+77+78+80 2+95

effectif
effectif total

» Pour obtenir une fréquence en
pourcentage on la multiplie par 100.

» Lafréquenceest

=73,8
12
* Dans la deuxieme série, la fréquence du poids #skg
S_1 0,25
12 4

» Le pourcentage de personnes qui pesent 75 Kpeést

& ATTENTION : pour déterminer la médiane et I'étendue d’'uneesétatistique, il est nécessaire de ranger les

valeurs de la série da®rdre CROISSANT.

Série 1 :Tailles rangées dans I'ordre croissant :

1,68;4,1,75; 1,76; 1,78; 1,79; 1,83; 1,89; 1,91

Série 2 :Poids rangés dans l'ordre croissant :

Poids 57 61 75 76 77 78 80 95 Total
Effectif 2 1, 3 1 1 1 2 1 12
Effectif cumulé 2 2+1=3 6 7 8 9 11 12
. 2 1 1 3 1 1 1 1 1 1
Frequences — == — — == — — — - — 1
12 6 12 12 4 12 12 12 6 12
Pourcentages | 16,67 % | 8,33%| 25% | 8,33%| 8,33%| 8,33 % | 16,67 % | 8,33 % | 100 %
« Pour la ®série : la médiane est78 m.
1,68 1,74 1,75 1,76 1,78 1,79 1,889,1,9]
4 valeurs méudiane 4 valeurs
» Lamédianeest le nombre qui partage
la série en deux séries de méme effe o+ 76_ 75.5

CW.  pour la 9™ série : la médiane est entre 75 et 5

57 57 61 75 75 75u

6 valeurs

76 77 78 80 89

6 valeurs

médiane

* L’étendued’une série est la différence

entre la plus grande et la plus petite
valeur de la série.

 L'étendue de IaTsérie est 1,91 —-1,6823 m;
« L’étendue de la?"®série est 95 — 57 38 kg.

* Lesquartiles sont les nombres qui

partagent la série en quatre séries de \
méme effectif. Le premier Quartile est Q1 est la 3"donnée de la série : 1,75 m

noté Q1 et le troisieme Q3.

Si I'effectif total n’est pas divisible par, 4n arrondie au nombre
entier supérieur.  Pour la1®® série
effectif total _9 2 25~ 3

2 ===

3xeffectif total_ 3x9_ 27

4 4 a4
Q3 est la ™ donnée de la série : 1,83 m

6,75=7




Biban 18 : Probabilite

Definitions Oxemples

.."-\

= Yo’
e ) A = *
. N | Unepiece = V. un &\ Uneurne @O
* Une expeérience est ureexpéerience aléatoire i | 1. On lance une piéce et observe le résultat : «opile
on ne peut pas prévoir le résultat qui va se predui « face ».
C'est une expérience qu'on fait « au hasard ». 2- On lance un dé, et on observe le résultat obtenu.

3- Une urne contient cing boules jaunes, quatre vettes
deux rouges, indiscernables au toucher. On enriee
au hasard et on observe sa couleur.

» Un résultat d’'une expérience est aussi appeige 1- Les issues sont « pile » ou « face ».
issue »de I'expérience. (on retient issue = résultat|d@- Les issues sont1, 2, 3, 4, 50u 6.

I'expérience.) 3- Lesissues sont « jaune », « vert », « rouge ».

1- « Obtenir pile »

2- « Obtenir un nombre pair » (c’est-a-dire 2, 4 ou 6)

3- «obtenir vert ou jaune ».

* Pour une expérience aléatoila probabilité d'un o o o 1
événement est la « chance » qu'un événement s 1- La probabilité de I'évenement « Obtenir pile » gt

« Un événementest un ensemble de résultats de
I'expérience.

produise. . . . , 2- La probabilité de I'événement « obtenir un nombees p
¢ Quand tous les évenements élémentaires d’'une 2 1
expérience aléatoire ont tous la méme probabdité grand ou égal a 5 » est deux chances sur 6+
dit qu'’il y a équiprobabilité : La probabilité d’'un . . 6 3
événement sera donnée par la fraction : 3- La probabilité de I'éveénement « rouge » est 2 ceanc
nombre de résultats favorables a | évenem sur 11 2
nombre de résultats possibles 11
« Unévenement certainse produit toutes les fois : la| 1- Avec un dé : « Obtenir un nombre plus petit quest»
probabilité d’'un évenement certain est 1. un événement certain.
« Unévenement impossibl@e peut pas se produire ;| 2- « Choisir une boule bleue » est un événement intgess
la probabilité d’'un événement impossible est 0. avec l'urne décrite ci-dessus.

Propriétés : « La probabilité d’'un événement est toujours compeisiee 0 et 1.
« La somme des probabilités de tous les résultatsedexpérience aléatoire est toujours égale & 1.
e La probabilité d'urévenement impossibl@st 0, celle d’'uvenement certairest 1.

On peut représenter une expérience aléatoire saugf | Exemple : 2;11.
d’'un arbre. * On lance une piéce de monnaie, ef|c AP
* Au bout de la branche, on écrit l'issue ; note le résultat obtenu (P pour 1[{® Sk \'"
» Surla branche, on écrit la probabilité. « pile » ou F pour « face »). )
e On tire au hasard une boule dans
Pour une expérience aléatoirgleux étapes : I'urne décrite ci-dessus. 12 21149
« On trace 'arbre correspondant a la premiére étapeles deux étapes de I'expérience ci- YE) AiL¥y)
*  Puis l'arbre correspondant a la deuxiéme étape. | dessus, peut-étre représente par l'arbre 5111 _
ci-contre.

Propriétés : « La probabilité d’'un résultatestle | | v La probabilité d’obtenir « pile et boule verte » XB est le

produit des probabilités apparaissant] . I , N 4 4
sur les branches de I'arbneenant 3 ce produit des probabilités des branches, c est-a:d%rel_l:?z.
résultat. o o v’ La probabilité d’obtenir « pile ou face et une Borduge» :
* La probabilité d’'un événement (P,R) ou (F,R) est la somme des probabilités dguehaésultat

Ie} somme des probabilités de chaqud 52 29 25
résultat.

correspondant a plusieurs résultats, gst
f ) o0 R plF R 412 (2] 2y 242

Remarque :Dans les expériences aléatoires a plusieurs étdpast repérer le vocabulaire éventuel suivant :
« tirage successif avec ou sans remise ».
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Eemphes

* Unefonction est un processus (ou une » La fonctiong ajoute 4 au nombre de départ.

« machine a calculer »), qui fait correspondre
un nombre en entrée, un uniquembre en

sortie.

On noteg : X0 -

& La fonctionf fait correspondre a un nombre, le cat
de ce nombre.

X+4 et f:xaoo- x2

e Le nombre obtenu « a la sortie » de la fonction

s’appelle limage

e «le carré de

3est9$:;30- 32=9.

On dit que « 9 est I'image de 3 par la fonction
On notq? 3) = § on lit « de 3 égale 9 ».

* Le nombre « al'entrée » de la fonction s'appelle g:0.0- 0+

I'antécédent

4 =4,

On dit que « 0 est 'antécédent de 4 par la fondio.

* Un nombre donné peut avoir zéro, un ou

o+ f(-3)=f(3)=9car(-3°*=%3

. o : . On dit que « 9 a deux antécédentfpaB et -3 ».
plusieurs antecédents par une fonction donnég. , N 5
* -15 n’a pas d’antécédent péx) = x
A ?.rn:‘l;:;:sdes ordonnees
! 5.. 1 I ! ! -
ol /
h: xi—s 2= 3¢
' X [1]o0]3[11 M|
3
ou hey | 2|-2 (0] 4 Tt
h(x) = X_3 2 £ g ¥ $ o b ; $ g : % § =
B 2 -2_ 3 4 5 6 7 3 9 1Q 11 x::_xe;lestabscisses
BN |
y: axe des ordonnées
images
2
J X JIx -2 11
ou x 0] 1] 4 7
j0=vx-2[1® -2 |-1] 0] J7-2 —— >
5 6 7 x:axedes abscisses
antécédents
-2 =g

Fonctions Linéaires

Fonctions Affines

Type de fonction X — ax X—ax+b
Image de x par f f(x) = ax f(x)=ax+Db
Situation de proportionnalité Oui Sib#0 Non

Droite passant par l'origine et le point de
coordonnées (13)

Droite passant par le point de
coordonnées (0h)

y y
5 b
Représentation graphique 1 *M
1 P
X A
e [ i
Equation de la y = ax y=ax+b

représentation graphique

Vocabulaire

a est lecoefficient directeur

a est lecoefficient directeur
b est l'ordonnée a I'origine




@.F. i

(C) est un cercle de centre O.
L’angle AMB est appel@ngle inscritdans (C).
L’angle ANB aussi.

L’angle AOB est l'angle au centre associa cet angle inscrit.
On dit que ces 3 angl@serceptent le méme aréB.

g) Wake

La mesure d’'un angle inscrit dans un cercle est
égale a la moitié de la mesure de I'ange au cen
associé.

. A/I\E%KGB et Kl\TBz%KBB

tre . . ———
exemple dans la figure ci-dessus, 8iOB= 72°, alors

AMB= ANB= 72+ 2= 36 .

Donc la mesure de I'angle au centre est le douk
de la mesure de I'angle inscrit correspondant.

. AOB=2AMB
e . . —
exemple dans la figure ci-dessus, AIMB = 43°,

alors AOB=2x 43= 86 .

sont égaux.

Deux angles inscrits qui interceptent le méme ar

AMB= ANB

C . . —
exemple dans la figure ci-dessus, AIMB = 33°,
alorsANB= AMB=33°.

Pt sauls : a,p. ki

P isks

Un polygone régulierest un polygone inscrit dan
un cercle, qui a tous ses cotés de méme longue
tous ses angles de la méme mesure.

\ur efentre sont égaux.

¢ Dans un polygone régulier, tous les angles au

Si le polygone régulier de centre Oy a6tés.

e

« Pour un polygone régulier, il existe un cercle de Les points A et B sont deux points consécultifs ¢
centre O qui passe par tous les sommets. ce polygone./\
On appelle ce cercle tercle circonscrit au Alors I'angle AOB est appel&angle au centre
polygone . — 360
Le point O est appeléentre du polygone de ce polygoneet il mesureAOB—T.
n=3 eta:@:120° n==6 360

eta = — =60°
6
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Reésolution par fo méthode e substitution

Enomple

La méthode par substitutionest utilisée quand une des
deux équations permet facilement d’exprimer une
inconnue en fonction de I'autre.

Par exemplesi on a un coefficient 1 devaxtdans
I'équation 1.

_ x+3y=12
Résoudre le systeme suivant ; :
3x+2y=1

«  On exprimex en fonction de/ : équation 1. * x=12-3y
« Dans I'équation 2, on remplagepar I'expression | , 3x(12— 3y)+ =1
trouvée.
— + - =1-
3x12- 3 Y+ A= ;y 363;"6 1-36
* Onrésout I'équation 2 et on trouye 36-9y+2y=1 —7y :—7
-7y+36=1 y=5

Dans I'équation 1, on remplagepar la valeur qu’on
vient de calculer, et on trouwe

X=12-3x5=12- 15— ¢
Les solutions du systéme st =-3;y = 5)

On vérifie si les valeurs trouvées sont correctes.

Vérification : On retrouve les valeurs 12
—3+3x5=-3+ 15 12 pour la £*équation et 1

3x—3+ 2x 5=— O+ 10= : pourla 2™

SR’E[. ‘P‘a/"&" ’tgaa@ g. . E.,.

o

La méthode par combinaisorest utilisée si on ne peut
pas appliquer la méthode précédente.

On multiplie chaque équation par le coefficientxde
en « croisant en diagonale ».

5x+7y=17 (équation}

Résoudre le systeme suivart: 3 .
3x+2y=8 (équation2

3x5x+3x 7y = 3K 17 g 15x+ 21y = 5]
5x3x+5x2y=5¢8 = |15x+10y= 4C

On soustrait les deux équations et on obtient une
équation pouy.

On soustrait:  Ox+(21-10 y= 5% 4(

On résout I'équation et on trouye

Dans I'équation 1, on remplagepar la valeur qu’on
vient de calculer ; on obtient une équatiorxe®n
résout I'équation et on trouve

11y =11
11 11
e —y=— donney=1.
//y 77 &
« S5x+7x1=17 5x 10
5x+7=17 5 5
5x+7-7=17-7 X=2

Les solutions du systéme st =2; y=1)

On Vérifie si les valeurs trouvées sont correctes.

{

Vérification :
Ex2+7x1=10+ 7= 1°
3x2+2x1= 6+ 2= 8

On retrouve les valeurs 17
pour la £ équation et 8
pour la 2™,

Rl "

) R _ |4x+2y=4
Exemple : Résoudre le systéme suivant :
X+y=1

On exprimey en fonction dex dans chacune des équations, et on obtient :

2y =4-4x
y=1-3x

y=-2X+2
y=-3x+1

{ dorne]

La solution du systeme sera la pointdvlf) point d'intersectiorde la droite d’équatior

Cela correspond a deux fonctions affines.

y =-2+ 2, et de la droite d'équatign= -3x — 1.
La solution du systéme semble éxe=(-1 ;y = 4).

Verification : On retrouve les valeurs
Ax (-1)+ 2x 4=—4+ 8= £ 4 pour la £ équation

3x(-1)+4=-3+4=1 etlpourla gre

{




